

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
дополнительного образования Шарьповского муниципального округа

Детско-юношеский центр

МБОУ ДО ШМО ДЮЦ

Комиссаренко Александр Николаевич

По маршрутам Шарьповского округа

Номинация «Методическое пособие»

с. Холмогорское

2024 г.

Пояснительная записка

К методическому пособию «По маршрутам Шарыповского округа»

Шарыповский муниципальный округ ныне рассматривается как одна из приоритетных территорий Красноярского края, в которой формируется туристско-рекреационный кластер.

Здесь, на юго-западе Красноярья, где раскинулась лесостепь и лежат северо-восточные склоны Кузнецкого Алатау, есть множество озер, памятников древней истории, великолепные ландшафты, интересная топонимия. В округ ведут удобные пути как с востока и юга, так и запада Сибири. Он занимает срединное положение между Красноярском, Абаканом и Кемерово. Все это привлекает в Шарыповский округ туристов из нашего края, других субъектов Российской Федерации. Не только взрослых, но и детей.

Экскурсий, где главными участниками становятся школьники, в Шарыповском муниципальном округе с каждым годом становится все больше. Юным туристам мы предлагаем стать активными участниками экскурсий культурно-познавательных, образовательных, экологических, а также археологических. Мы знакомим их с экспозициями школьных музеев, таких как Большеозерский, Малоозерский, Парнинский, Оракский, Ингольский и других. Говорим об исследовательской краеведческой работе, участии наших школьников в учебно-исследовательских конференциях «Первые шаги в науку» (в Шарыповском округе их проведено двадцать девять), в краевом молодежном форуме «Научно-технический потенциал Сибири», в различных конкурсах.

Используем опыт местных организаторов туризма В. А. Михеева, А. В. Юшина, С. Г. Мащенко, краеведов, Почетных граждан Шарыповского района С. А. Краснолуцкого, Е. В. Буркиной, В. А. Цибринской, Заслуженного педагога Красноярского края С. В. Елизарьевой, а также Т. В.

Белинской, заместителя директора краевого центра туризма и краеведения, которая в течение нескольких лет организовывала летний туристический лагерь и проводила экскурсии по Шарыповскому району.

По нашим маршрутам проходят не только обучающиеся школ округа, но и ученики из соседних городов и районов, краевого центра. В минувшем году, когда педагоги окружного детско-юношеского центра опробовали новые маршруты, на экскурсиях побывали ребята школ ЗАТО Солнечный, Ужура, Красноярска, шарыповских сел и города Шарыпово. К примеру, пятиклассники Холмогорской средней школы познакомились с памятниками археологии у деревни Усть-Парная, кадеты Шарыповского кадетского корпуса прошли пешеходным маршрутом от площадки Кункервес на берегу реки Береш, где в древности солнцепоклонники проводили свои обряды, до вершины Березовой гривы. Они узнали о полезных ископаемых, прилегающих к этой части округа, легенде о шамане Кадейстее, о пребывании А. П. Гайдара на шарыповской земле в 1922 году.

Культурно-познавательный, образовательный, краеведческий и другие виды туризма поддерживает администрация округа и лично его глава, Заслуженный работник местного самоуправления Российской Федерации Геннадий Викторович Качаев. А также управление образования округа. Координатором и организатором выступает окружной детско-юношеский центр, педагоги-краеведы. В округе традиционными стали летние школы краеведов с обязательным походом, экскурсией, экологическим, археологическим кластером, туристские слеты школьников, подготовка экскурсоводов школьных музеев.

Вся эта работа носит и прикладной характер. Уже в ближайшее время Шарыповскому округу потребуются организаторы туризма, экскурсоводы. Навыки, знания, полученные в ходе экскурсий, походов, посещения музеев пригодятся тем ребятам, которые начнут трудиться в отрасли туризма.

Летом 2024 года в Шарыповском округе состоятся экскурсии и походы. Уже сейчас, знакомясь с работой «По маршрутам Шарыповского округа», педагоги уверены, что она окажет им помощь в проведении и организации как летних мероприятий, так и впоследствии. Экскурсоводы, работающие и с детьми, и с взрослыми, также положительно оценили методическое пособие. Многие из них получили дополнительную информацию, которую применят в своей деятельности.

Шарыповский муниципальный округ Красноярского края. Ныне это муниципальное образование входит в число территорий опережающего развития Красноярья. Округ активно включился в реализацию национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства».

Здесь, на юго-западе края формируется туристско-рекреационный кластер, центром которого становится село Парная. Его развитие поддерживают администрация Красноярского края и лично губернатор М. М. Котюков. Администрация Шарыповского муниципального округа в числе первоочередных задач считает создание инфраструктуры туризма, развитие туристско-краеведческих маршрутов, привлечение туроператоров, формирование услуг с учетом местной специфики и гостеприимства. Активное участие в этой многоплановой работе принимает турфирма «Эдельвейс». Она действует в тесной связи с краеведческим сообществом, школьными музеями Шарыповского муниципального округа, с Шарыповским городским музеем. Но, прежде всего, с администрацией округа, окружными управлениями спорта, туризма, с местными турбазами. А также с агентством по туризму Красноярского края.

Не остается в стороне и управление образования Шарыповского муниципального округа. Управление, образовательные учреждения активно занимаются краеведением, организацией и проведением экскурсий по округу. Окружным детско-юношеским центром были проведены сначала экскурсии для педагогов ряда школ, сотрудников управления образования, чтобы они имели представление о предлагаемых маршрутах, в том числе и разрабатываемых. В 2023 году часть маршрутов была опробована. Школьники и слушатели народного университета «Активное долголетие» нашего округа проехали по маршрутам поселок Инголь – ключ Холодный; село Березовское – село Береш – село Холмогорское; село Новоалтатка – озеро Инголь; село Холмогорское – гора Поперешка – Святой источник – музей Большеозерской основной школы и т. д. Летом 2024 года намечены

экскурсии в село Малое Озеро, где ребят и взрослых встретят ученики средней школы имени Героя Советского Союза А. П. Прокопчика, они познакомят со школьным музеем, хакасской юртой, ее внутренним убранством, с традициями и культурой хакасов. В ходе экскурсий запланировано время на сообщение о Красноярском крае, его 90-летию, социально-экономическом развитии Шарыповского муниципального округа.



Сотрудники управления образования округа знакомятся с маршрутами, по которым пройдут юные туристы сельских школ.

Наступивший 2024-й год будет наполнен туристическими экскурсиями, новыми материалами, раскрывающими прошлое и настоящее региона. Основными темами станут отмечаемыми в крае знаковые события. Прежде всего, 90-летие со времени создания Красноярского края. В ходе экскурсий намечено рассказать о богатой истории и социально-экономическом развитии Красноярского края, его предшественнице – Енисейской губернии, первом губернаторе А. П. Степанове, который посетил территорию округа, красочно описав ее в книге «Енисейская губерния». О волнах переселенческого движения. Конечно же, о селениях Шарыповского муниципального округа.

Шарыповский округ занимает удобное географическое положение. Он равноудален от краевого центра, городов Абакан и Кемерово. Округ известен своими многочисленными озерами, памятниками древней истории,

великолепными ландшафтами, совокупностью разноязыких географических названий, месторождениями полезных ископаемых. Уникальные объекты топливно-энергетического комплекса – Березовская ГРЭС, разрез «Березовский», 15-ти километровая конвейерная галерея, как сказочный железнодорожный состав, являются не только украшением округа, но и ведущими предприятиями региона, всей России.

Ожерелье озер, ключей и родников, которые в народе считаются святыми и целебными, привлекают большое число гостей округа не только из Красноярского края, но и субъектов Российской Федерации, а также местных жителей. Только в течение 2021 – 2023 гг. с шарыповской землей познакомились москвичи и жители Уфы, Салехарда, Великого Устюга, Новосибирска, других городов. Шарыповцы образно назвали великолепный свой край местом, где замерли капельки божьей росы. И туристические маршруты по округу мы проложили таким образом, чтобы посетить водоемы, святыне источники, памятники древних культур, узнать о легендах и топонимах этой удивительной частицы Сибири, ее истории. Узнать о становлении Енисейской Сибири, о волостях Березовской, Шарыповской, Никольской, Едетской, Кизыльской инородческой, территория которых полностью или большей частью вошла в свое время в Шарыповский район Хакасской автономной области Красноярского края, а сейчас – в Шарыповский муниципальный округ.

Итак, наше путешествие по Шарыповскому муниципальному округу мы традиционно начинаем с посещения Шарыповского городского краеведческого музея или музея окружного детско-юношеского центра в селе Холмогорское. Экспонаты музеев дают широкое представление о прошлом территории, ее богатой истории, палеонтологии, о материальной культуре и быте сибиряка-крестьянина, о селе Шарыпово, ставшем рабочим поселком и городом. Большая экспозиция повествует об участии шарыповцев в Великой Отечественной войне, их вкладе в Великую Победу. Большое внимание

привлекает история КАТЭКа – создание Канско-Ачинского топливно-энергетического комплекса. В течение полутора часа длится экскурсия в музеях, оставляя в душе посетителей неизгладимый след.

После посещения музеев гости направляются в гостиницу «Ажур», устраиваются в ней, а далее наш путь идет в поселок Горячегогорск, где расположена база «Долгий Лог». На базе имеется благоустроенная гостиница, великолепное кафе. Имеются все удобства, особенно для людей с ограниченными возможностями. Но в дороге до Горячегогорска гиды рассказывают о географическом положении округа, который находится на стыке Саяно-Алтайской горной страны и Западно-Сибирской равнины. Занимая северо-западную оконечность Минусинской котловины, Шарыповский округ граничит с двумя муниципальными округами Кемеровской области – Тисульским и Тяжинским, а также с Боготольским, Назаровским и Ужурским районами Красноярского края и Орджоникидзевским Республики Хакасия. Округ обрамляют северо-восточные склоны Кузнецкого Алатау, на его территории лежат Ашпанский кряж и небольшая горная страна Салбат. Подъезжая к селу Береш, мы рассказываем об этом старожильческом населенном пункте, который когда-то носил двойное имя – селение Бережинское и Поперечка. Второе имя - от реки Поперечки, этот гидроним историк Сибири Г. Ф.Миллер в своей работе «Путешествие из Красноярска в Томск» записал под старинным названием Убуру.

Село Береш известно своими памятниками древней истории – курганами тагарской и таштыкской культур. В селе Береш гости обязательно заезжают к часовне в честь Параскевы Пятницы. Часовня построена на знаменитом в округе ключе в память о часовне 19-го – первой трети 20 века и знаменитой особо чтимой иконе Параскевы Пятницы. Эта икона была почитаемой, в честь нее в «пятник девятой недели по Пасхе» ежегодно свершался крестный ход, на который съезжались верующие за сотню верст,

как русские, так и хакасы. И еще один штрих из истории села: при раскопках кургана тесинского этапа тагарской культуры археологи обнаружили стеклянные бусы. Анализ показал, что они изготовлены в Индии. Это говорит о торговых связях с дальними странами в глубокой древности. Рядом с селом археологами под руководством кандидата исторических наук Эльги Борисовны Вадецкой в таштыкском кургане обнаружена самая северная в Минусинской котловине мумия.

После посещения села Береш автобус движется в Горячегорск. В пути экскурсовод рассказывает о топонимах – происхождении названий рек, ключей, гор, озер, о поселке. Там на базе «Долгий Лог» туристы обустроиваются, обедают и после небольшого отдыха следуют по дальнейшему маршруту. В начале пути гид повествует о поселке Горячегорск, который своим рождением был обязан крупному месторождению нефелинов – сырью для производства алюминия. В настоящее время идет подготовительный этап к разработке месторождения на горе Горячей и строительства Горячегорского нефелинового рудника. Мы говорим о истории открытия месторождения. Подъезжая к реке Инзиюл, туристическая группа делает остановку на базе, где можно заниматься иппотерапией. Хозяйка базы Наталья Малолетова всем желающим предлагает уроки верховой езды на лошадях.

Затем маршрут продолжается до озера Линево, которое с древности называлось Аланголь. На озере есть база, оборудован пляж, есть кафе. Следующая остановка у реки Береш, здесь на площадке, на краю скального уступа было святилище солнцепоклонников, и с древности это место именуется Кюнкервес. А через пару километров туристы идут на смотровую площадку на вершине Березовой гривы, священной горы инородцев Усть-Парнинского улуса. Гостям рассказывается о лежащих в долине озерах, знаменитом шамане Кадейстее, об Ашпанском кряже, легендах о Явалхыз – Плохой девушке, Тогыртах – Поперечной горе. О месторождении свинцовых,

цинковых и серебряных руд у подножия Березовой гривы, о барите и огнеупорной глине, что таятся на ее вершине.



Школьники Парнинской средней школы на экскурсии. Крестовый мыс, древний менгир.

По направлению к селу Парная, гид повествует об экспедиции Даниэля Готлиба Мессершмидта, которая прошла этой дорогой в июле 1722 года, о Герарде Фридрихе Миллере, других ученых, которые посещали округ в 18 – 20 веках. В том числе и Николае Михайловиче Мартьянове, основателе Минусинского музея, его соратнике Дмитрие Александровиче Клеменце, антропологе Михаиле Михайловиче Герасимове, который юношей работал на раскопках у села Ораки в 20-е годы. Гид обращает внимание на многочисленные курганы, долину речки Парнушки (Парнаюл), а также на легендарные горы – Каиш и Ласкан, Медвежонок. В селе Парная автобус делает остановку на благоустроенной набережной реки Парнушка, которая берет начало из озера Большое. Озера, которое первые русские путешественники называли Божье, ибо племена, которые здесь кочевали

поклонялись культу неба – Тенгри, а озеро по-своему именовали Тенгерикуль, УлугТигерголь,

Набережная украшает село Парная, а особое внимание начинает привлекать ключ, вода которого извергается у подножия склона рядом с рекой Парнушкой. Буквально в сотне метров от набережной озера. В старину ключ называли Кюнниншул, что значит Солнечный, или Шарыхшул – Светлый, Арыхшул – Чистый. В древности шаманы проводили свои обряды у ключа, считая его чашей достоверности. И не случайно, книга легенд Шарыповского округа названа «Чаша достоверности».

В селе Парная гости посещают Свято-Никольский храм, при желании – музей Парнинской средней школы имени Героя Советского Союза Г. С. Елисеева. В туристско-информационном центре имеют возможность познакомиться с фильмом Дениса Жемчугова «Большая история озера Большое», печатной продукцией, посвященной Шарыповскому округу, его рекреационным возможностям. Конечно, делают памятные фотоснимки на фоне озера, поднимаясь на смотровые площадки на полуострове Стрелка, на импровизированный маяк на благоустроенном берегу озера Большое.

Далее автобус движется в село Большое Озеро. Это село, пожалуй, самое старинное в Шарыповском округе. В Списке населенных мест Сибирского края извещается, что основано оно в 1200 году. Село много лет было центром Кизыльской степной думы Ачинского округа Енисейской губернии, Кизыльской инородческой управы и Кизыльской инородческой волости. Здесь побывал и первый губернатор Енисейской губернии Александр Петрович Степанов. А в 1722 году – Д. Г. Мессершмидт. Село известно памятниками древней истории. На горе Каратаг имеются наскальные рисунки, в окрестностях села есть менгир с рисунками. Неподалеку расположено мараловодческое хозяйство, где в полудиком состоянии содержатся благородные олени, есть в хозяйстве и северные олени, дикие кабаны.

Но главной достопримечательностью является легендарное озеро Круглое. Полтора часа занимает путешествие к этому водоему. Вода его считается целебной, аборигены на протяжении веков лечили водой заболевания глаз. Озеро носило название Келинголь – Невесткино. По легенде, хозяйка озера зазывала молодых невесток в его глубины, не отпуская домой. Но у озера были еще имена: Шалбахкель, Теренкель, Терпяккель. Особенностью озера является то, что его зеркало почти на 27 метров выше поверхности рядом лежащего озера Малое. Водоемы отделяет большая каменная «стена», через которую водопадом стекает поток в озеро Малое.

Первый губернатор Енисейской губернии А. П. Степанов восхищался этим водоемом. Образно писал о нем, как о чистой воде в кремнистой чаше. На берегу озера снимались эпизоды художественного фильма «Конец императора тайги».

За время, проведенное на озере, туристы не только узнают историю водоема, легенды, связанные с ним, но и успевают искупаться. После посещения озера Круглого они возвращаются в село Большое Озеро, где гостей ждут в краеведческом музее местной школы. Юные экскурсоводы раскроют историю села, предложат посетить Святой источник с часовней в честь Пантелеймона Целителя, набрать воды, исцеляющей недуги. Добавим, что рядом с селом есть прекрасные озера для отдыха и рыбалки – Еловое, Сарбаголь, Толтаковское, Малое.

После Святого источника туристы могут посетить музей Малоозерской средней школы имени Героя Советского Союза А. П. Прокопчика, познакомиться с хакасской национальной культурой, представленной в оригинальной юрте, послушать выступление школьников-краеведов о самобытном селе Малое Озеро, которое аборигены именовали Кель Базы. После чего гости возвращаются на базу «Долгий Лог» или в гостиницу «Ажур» в Шарыпове.

На обратном пути гид рассказывает о топонимии – совокупности географических названий Шарыповского муниципального округа, приводит их этимологию, о литературе – научной и художественной, в которой упоминается шарыповская земля, об ее исследователях. На базе, в кафе туристов ожидает вкусный ужин. А после короткого отдыха для них проводятся мастер-классы, можно посмотреть видеосюжеты о Шарыповском округе. Так, многим нравится сюжет, подготовленный по линии министерства культуры края «Стоянка24. Культурная экспедиция в Шарыповском округе: музей под открытым небом и земля озер», а также художественная кинолента «Вот моя деревня», которая снималась в селе Парная, городе Шарыпово, на строительстве Березовской ГРЭС.



На турслете. Обучающиеся Родниковской средней школы.

Утром следующего дня досуг туристов открывается легкой разминкой на свежем воздухе, завтраком и сборами в дальнейшее путешествие. Маршрут в этот день пролегает по западной части Шарыповского муниципального округа: в сторону ключа Холодного или Святого у села Дубинино, затем к легендарному озеру Инголь и, по возможности, до лога

Часовенного, где бьет ключ, как считают, с целебной водой, и к деревне Едет, к границе края с Кемеровской областью.

Начиная от Горячегогорска и до города Шарыпово, экскурсовод рассказывает о полезных ископаемых Шарыповского муниципального округа. Говорит не только о месторождении нефелинов горы Горячей, но и Андриюшкиной речки, долины реки Ничкирюп. О Базырской группе месторождений медной руды, которую начали добывать еще в так называемые «чудские» времена, 40 веков назад. О Печищенском месторождении меди и Спасском медеплавильном заводе. Сообщает о месторождениях железной руды, полиметаллических руд, нерудного сырья. Главным богатством округа является Березовское бурогольное месторождение, на базе которого работает разрез «Березовский». В перспективе добыча угля на разрезе может достигать до 50-ти миллионов тонн.

Далее экскурсовод говорит о Красноярском крае, его 90-летию, о КАТЭКе– Березовской ГРЭС, разрезе «Березовский», рассказывает о Шарыповской ГЭС – небольшой гидроэлектростанции на реке Береш, которая строилась силами местных колхозов, о поселке Дубинино. Следуя к селу Дубинино, напоминает историю этого населенного пункта, основанного в 1885 году. О том, что в 1910 году на ключе Холодном в нескольких километрах от села явилась икона Божией Матери «Всех скорбящих радость». А нашла икону девочка Полина, племянница дубининского крестьянина Федора Бударина. Об истории иконы, строительстве в честь нее церкви в Дубинине, о часовне на ключе туристы узнают еще в дороге. А на ключе они идут к часовне в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость», набирают воды. Узнают, что ежегодно, 10 августа, в день обретения иконы, к ключу Холодному свершается крестный ход, паломники приезжают за сотни километров из городов и районов Красноярского края, соседней Кемеровской области.

Спустя столетие, знаменитая икона была передана в Свято-Троицкий собор города Шарыпово, собор, который освятил Предстоятель Русской православной церкви Патриарх Алексей II в 1999 году. В селе Дубинино туристы заезжают к объекту культурного наследия, памятнику архитектуры и градостроительства Скорбященской церкви, построенной в первой четверти 20 века. Церковное здание пострадало от пожара, но представляет большой интерес для туристов.

Затем маршрут лежит к уникальному озеру Инголь. Озеру, которое воспевали многие поэты Красноярья. Среди них и Игнатий Рождественский. Об озере идет рассказ в течение всего времени путешествия к водоему. Именно этому озеру в округе «повезло» более всего. В конце 19 века его исследовал профессор Томского императорского университета С. И. Залесский (Залеский). Результатом исследования стала его монография «Озеро Инголь». Об озере сообщал Большой энциклопедический словарь Брокгауза и Эфрона, а также Сибирская советская энциклопедия. В конце века двадцатого водоем изучала красноярская фирма «ЭПРИС» под руководством Игоря Васильевича Космакова. Результатом также стала монография. Озеро Инголь является памятником природы краевого значения. В истории региона остались два населенных пункта, которые были на берегах Инголя. Это хутор Чигильдеевский и поселок Инголь (курорт Инголь). Упоминаются и два инородческих летника – Верхне-Ингольский и Нижне-Ингольский.

Немало публикаций посвящены целебным свойствам воды и ила озера. В годы первой мировой войны в Енисейской губернии курорт Инголь входил в число лучших заведений санаторного типа. Старожилы вспоминают знаменитого врача Ачинского уезда Леонтия Исаевича Патушинского, который стал первым консультантом лечения больных водой, а также илом озера Инголь. В городе Ачинске есть улица Патушинского, о нем есть информация в Назаровском городском музее.

Еще одна история связана с озером Инголь. В 1915 году решением Святейшего синода здесь открывается Ачинский женский Скорбященский общежительский монастырь, назначается его игуменья. Но последующие события не дали вырасти монастырю. А несколько монахинь еще долго жили в Часовинском логу неподалеку от деревни Едет, где на ключе стояла часовня и штатный священник Ивановского молитвенного дома с прихожанами построил для них дом. Но особо чтимым местом на озере Инголь стал ключ Крутой, он же, Железный, или Святой. Он и сейчас струится в логу, который называли Часовенный.

В свое время хозяин хутора Чигильдеевский Ермил Чигильдеев откликнулся на призыв игуменьи Людмилы, настоятельницы монастыря и штатного священника Ивановского молитвенного дома Порфирия Меркурьева и на ключе построил часовню, у которой жители окрестных деревень отмечали Троицу, собирались на празднование Ивана Купалы. Со временем часовня разрушилась. И только в 21 веке по просьбе краеведов глава района Г. В. Качаев и группа предпринимателей приняли решение о возведении новой часовни. Часовню возвели и нарекли ее в честь иконы Божией Матери «Неупиваемая чаша».

Вот сюда на Инголе к часовне и ключу впервые пройдут тропой туристы, которые на автобусе приедут на западный берег водоема. Экологической тропой, в течение 25-30 минут они доберутся до ключа Крутого, поднимутся к часовне, а затем, возвращаясь, могут собирать лекарственные травы – душицу, лабазник, тысячелистник, подорожник и другие. Рядом со стоянкой автобуса есть пляж, все желающие могут искупаться в озере, вода которого, по мнению профессора С. И. Залесского, сродни байкальской.

Если остается время, то маршрут можно продлить к деревне Едет и железнодорожному поселку Инголь, в километре от которых находится лог Часовинский, там местные краеведы установили памятный крест и

планируют возвести часовню. Можно посетить и великолепный музей Ингольской средней школы, осмотреть одну из лучших школ не только Шарыповского муниципального округа, но и края.

В путешествие к озеру Инголь туристы могут взять с собой сухой паек, или, пожеланию, вернуться на базу «Долгий Лог», в гостиницу «Ажур», где их ждет вкусный обед. Путешественники в течение всего маршрута получают от экскурсоводов большой объем информации о прошлом и настоящем территории.

Мы представили маршруты по Шарыповскому муниципальному округу, которые занимают один - два дня. Как правило, эти длительные маршруты – результат победы туроператора в экскурсионном гранте, или путевка приобретена по льготному (социальному) тарифу для школьников, людей с ограниченными возможностями, пенсионеров. На практике же, к нам обращаются педагоги школ Шарыповского округа о проведении экскурсий, продолжительностью четыре – пять часов. И мы разбили наши «большие» маршруты на части, чтобы показать наш округ ребятам, которые еще не были на незнакомой для них территории.

Краеведческая, культурно-познавательная, образовательная, экологическая направленность экскурсий остается в памяти туристов – людей зрелого возраста и школьников. Прежде всего, обучающихся. Они познают родной край, получают возможность визуально познакомиться с объектами туризма – горами, реками, ключами, памятниками материальной культуры и культурного наследия. Получают представления о наших селах и деревнях, Шарыповском округе в целом, как составляющей части большого Красноярского края. Работая с туристами, а особенно с юными, мы стремимся к тому, чтобы они сохранили историческую память, преемственность поколений. Преследуем и прикладной характер: готовим из них будущих знатоков территории. Ведь туризм становится важной отраслью округа. Все это дает возможность в дальнейшем увеличить туристско-

рекреационные возможности юго-западной части Красноярского края, Шарыповского муниципального округа.

Литература:

Город нашей судьбы. Издание посвящено 30-летию города Шарыпово Красноярского края. Авторы проекта Ирина Могилюк, Александр Комиссаренко.: Красноярск: Поликом. 2011.-248 с., - илл.

Залеский С. И. Озеро Инголь: медико-топографо—хим. ислл. С. И. Залеского, орд. проф. общ. и мед. химии Императорского Томского университета. – Томск: тип-лит В. В. Михайлова и П. И. Макушина, 1891. – 91 с.

Комиссаренко А. Город Шарыпово. Очерк истории города.: Шарыпово. 2000. – 16 с.

Комиссаренко А. Н. От Парной до кряжа Солгонского. Топонимический словарь Шарыповского района.:Красноярск: Поликом, 2017. – 90 с.

Комиссаренко А. Н. Там, где лежат чудеса земли шарыповской.: Красноярск: Поликом. 2019. – 28 с., - илл.

Комиссаренко А., Мащенко С., Фокина Е. Тропой Мессершмидта. Путеводитель для туристов и экскурсоводов по маршруту в Шарыповском районе первой научной экспедиции под руководством Даниила Готлимба Мессершмидта, направленной для исследования Сибири Петром I.: Красноярск: Поликом. 2017. – 16 с., - илл.

Моя милая родина малая. Шарыповский район, 65 лет. Автор проекта и составитель: А. Комиссаренко.: Красноярск: Поликом. 2006. – 384 с., – илл.

Космаков И. В. Озеро Инголь.: Красноярск, 2008. 16 с., - илл.

Космаков И. В., Петров В. М., Егоров А. Н. Геоэкология глубоких пресноводных озер Средней Сибири (на примере озера Инголь). Новосибирск, «Наука». 2016. – 192 с. ISBN 978 – 5 – 02 – 038685 – 3

Туристский паспорт Шарыповского района Красноярского края. Руководитель проекта Г. Р. Змановский.: Красноярск: типография ИП Буймовой М. В. 2011. – 168 с., - илл.

Федоров И. Г. Очерки по истории монастырей Приенисейской Сибири в досоветский период.: Красноярск: Поликом, 2017. – 160 с., - илл. ISBN 978-5-91913-002-4

Энергия грядущему веку. Составители: А. Е. Зябрев, И. Г. Падерин.: Москва, «Молодая гвардия». 1986. – 208 с., – илл.